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ความรู้และประสบการณ์จากโครงการทหารพันธ์ุดี  
กองพันสรรพาวุธกระสุนที่ ๒๓ กองบัญชาการช่วยรบที่ ๓ 

 
 
 
 



๒ 
 

 



๓ 
 

 



๔ 
 

 

 



๕ 
 

ค าน า 

 เม่ือปี 2559 สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราช
กุมารี ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้มูลนิธิชัยพัฒนา โดยศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ ร่วมกับ 
กองทัพภาคที่ 3 จัดต้ังโครงการทหารพันธุ์ดีขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์ให้ข้าราชการ , ครอบครัว และพล
ทหารกองประจ าการ ที่มีความสนใจในด้านการเกษตร ได้มีโอกาสเรียนรู้ขั้นตอนและกระบวนการปลูก
ผักปลอดภัย 

เม่ือปลดประจ าการ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
ได้ทรงมีพระกรุณาธิคุณพระราชทานเมล็ดพันธุ์แก่ ผู้ที่เข้าร่วมโครงการทหารพันธุ์ ดี โดยเฉพาะพลทหาร 
กองประจ าการ เพ่ือให้น ากลับไปปลูกที่บ้านของตน ให้มีผักปลอดภัยบริโภคกันในครัวเรือน หากมีมาก 
ก็สามารถน าไปจ าหน่ายเป็นการเพ่ิมรายได้และลดรายจ่ายในครัวเรือนนับเป็นมงคลสูงสุดแก่ทหารกอง
ประจ าการที่เข้ารับการอบรมในโครงการฯ และจะปลดจากกองประจ าการเป็นอย่างยิ่ง 

นอกจากนี้ ยังได้พระราชทานเมล็ดพันธุ์ผักแก่ทหารกองประจ าการที่ปลดจากกองประจ าการไปแล้ว 
เพ่ือให้น ากลับไปชักชวนเพ่ือนบ้านปลูกผักอีกคนละ 10 ครัวเรือน เพ่ือให้ราษฎรได้มีโอกาสปลูกผัก
ปลอดภัยบริโภคในครัวเรือนเป็นการขยายความรู้ออกสู่ชุมชนท้องถิ่นของตนเองและสร้างเครือข่ายให้แก่
กองทัพ ด้านการเผยแพร่ความรู้เชิงปฏิบัติท าการเกษตร มีความสัมพันธ์ที่ เชื่อมโยง เป็นเพ่ือน เป็นพ่ี 
เป็นน้องกัน ให้ค าปรึกษาประสานงานกันตลอดไป 

 วัตถุประสงค์ของโครงการทหารพันธุ์ดี 

1. น าปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ของพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศรมหาภูมิพลอดุลยเดช
มหาราช บรมนารถบพิตร มาปฏิบัติเพ่ือให้เกิดผลเป็นรูปธรรม 

2. ด าเนินการด้วยวิธีกสิกรรมธรรมชาติ ได้แก่ เกษตรอินทรีย์, การปศุสัตว์ และการประมง เป็นต้น 

3. ส่งเสริมให้ข้าราชการทหาร, ครอบครัว และทหารกองประจ าการ สามารถผลิตอาหารที่ปลอดภัย
ส าหรับบริโภค รวมถึงน าาไปขายเพ่ือลดรายจ่ายและเพ่ิมรายได้ 

4. เป็นศูนย์การเรียนรู้การด าเนินการด้วยกสิกรรมธรรมชาติ ร่วมกับศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ 
ให้กับราษฎรในพ้ืนที่ ในรูปแบบ Learning by Doing 

5. ราษฎรที่เข้ามาเรียนรู้ ในศูนย์การเรียนรู้โครงการทหารพันธุ์ ดี จะได้น าองค์ความรู้ไปขยายผลแก่
เพ่ือน พ่ี น้อง ในหมู่บ้าน เพ่ือให้มีอาหารที่ปลอดภัยส าหรับบริโภคและจ าหน่าย 

6. เมล็ดพันธุ์ผักพ้ืนเมือง จากแปลงผักปลอดภัยที่ผลิตได้ น าทูลเกล้าฯ ถวาย เพ่ือเก็บไว้ในธนาคารเมล็ด
พันธุ์ผัก (โรงคัดเมล็ดพันธุ์ผักพระราชทาน “เพ่ือนช่วยเพ่ือน” ตามภูมิภาค) ส าหรับพระราชทานแก่
ราษฎร รวมทั้งส่วนหนึ่งเจ้าหน้าที่ในโครงการฯ จะได้น ามาเพาะกล้า เพ่ือน าไปปลูกเป็นผั กปลอดภัย
จ าหน่ายเป็นรายได้เสริมให้แก่เจ้าหน้าที่และครอบครัว 

7. น าวัสดุเหลือใช้จากครัวเรือน มาเป็นอุปกรณ์ในโครงการ, ปุ๋ยพืชสด หรือต้นทุนอาหารสัตว์ เพ่ือลด
ปริมาณขยะในชุมชน (Zero Waste)  
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“ความรู้ และประสบการณ์ จากโครงการทหารพันธุ์ดี กองพลทหารราบที่ 7” เล่มนี้ จึงจัดท าขึ้นเพ่ือแชร์
ประสบการณ์และความรู้ในการท ากสิกรรมธรรมชาติ ปลูกผักปลอดภัย และมีอาหารที่ปลอดภัยบริโภค 
จะมีผลผลิตจากโครงการฯ เช่น ผัก, ไข่เป็ด ไข่ไก่ และปลา เพ่ือบริโภครวมทั้งจ าหน่ายเพ่ิมรายได้ให้แก่
ครอบครัว สามารถขยายผลการปลูกผักปลอดภัย, การเลี้ยงสัตว์ และประมงที่ปลอดภัยสู่ชุมชนท้องถิ่น
ของทหารพันธุ์ดี และประชาชนที่เข้ามาเรียนรู้ในโครงการฯ สร้างความรัก ความผูกพัน ระหว่างกองทัพ , 
หน่วยทหาร, ทหารกองประจ าการ, ราษฎรที่เข้ามาเรียนรู้ และชุมชนที่ขยายผลโครงการทหารพันธุ์ดี 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 พันเอก   ด ารงฤทธิ์ วงศ์โสภา 
 ( ด ารงฤทธิ์ วงศ์โสภา ) 
 ผู้บังคับกองพันสรรพาวุธกระสุนที่ ๒๓ 

        กองบัญชาการช่วยรบที่ ๓ 
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สารบัญ 

  เรื่อง                   หน้า 

  บทท่ี ๑   ความเป็นมาของโครงการ           ๕ 
  ๑.๑ ความเป็นมาของโครงการทหารพันธุ์ดี 
  ๑.๒ หน่วยงานผู้มีส่วนรวมในโครงการฯ 
  ๑.๓ สถานที่ต้ังของโครงการทหารพันธุ์ดี 
  ๑.๔ ค าจ ากัดความ 
  บทท่ี ๒   ข้อมูลในโครงการ          ๑๕ 
 บทท่ี ๓  บทสรุปและข้อเสนอแนะ         ๒๑ 
  ๓.๑ บทสรุปของโครงการ 
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บทท่ี ๑    
ความเป็นมาของโครงการ 

ความเป็นมาของโครงการ  
  ตามที่ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี     
ได้เสด็จฯ พระราชทานเข็มที่ระลึกกาชาดแก่ผู้บริจาคโลหิตของเหล่ากาชาดจังหวัด  ณ หอประชุม              
ศรีวชิรโชติ  มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม (ส่วนทะเลแก้ ว) จังหวัดพิษณุโลก เม่ือวันพุธที่  ๒ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ที่ผ่านมานั้น ในการนี้ได้มีพระราชด าริกับแม่ทัพภาคที่ ๓ ให้ด าเนินการจัดท าเกษตร
อินทรีย์ในหน่วยทหาร  เพ่ือเป็นศูนย์เรียนรู้แก่ประชาชนและก าลังพล  และให้ด าเนินการปลูกข้าว     
แบบอินทรีย์ ในลักษณะการท านาแปลงใหญ่แบบเกษตรอินทรีย์ เพ่ือน าเอาผลผลิตของข้าวเปลือก
อินทรีย์ไปเป็นเมล็ดพันธุ์ส าหรับแจกจ่ายให้กับเกษตรกรต่อไปกองทัพภาคที่  ๓ ได้สนองพระราชด าริ
ดังกล่าวดังกล่าว   โดยมอบหมายให้ กองพันสรรพาวุธกระสุนที่  ๒๓ กองบัญชาการช่วยรบที่  ๓ 
รับผิดชอบด าเนินการในพ้ืนที่  จ านวน ๖๕  ไร่ 

 
หน่วยงานผู้มีส่วนร่วมจัดท าโครงการ 
  ๑. กองพันสรรพาวุธกระสุนที่ ๒๓ กองบัญชาการช่วยรบที่ ๓  
  ๒. กองพันทหารม้าที่ ๙ กองพลทหารราบที่ ๔ 
  ๓. กองพันทหารปืนใหญ่ที่ ๑๐๔ กรมทหารปืนใหญ่ที่ ๔ 
  ๔. ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จังหวัดสระบุรี  
  ๕. ศูนย์พัฒนาที่ดินพิษณุโลก 
  ๖. ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืชพิษณุโลก    
  ๗. ศูนย์เมล็ดพันธุ์ข้าวพิษณุโลก 
 
สถานท่ีต้ังของโครงการ 
  โครงการนาอินทรีย์ กองพันสรรพาวุธกระสุนที่ ๒๓ กองบัญชาการช่วยรบที่ ๓ ต้ังอยู่ในพ้ืนที่
ค่ายสมเด็จพระเอกาทศรถ ต าบลอรัญญิก 
อ าเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก  โดยมีพ้ืนที่
ด าเนินการ ๕๐ ไร่ ดังแผนผัง 
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วัตถุประสงค์ 
   ๑. เพ่ือให้หน่วยงานมีคู่มือการปฏิบัติงาน  เรื่อง นาอินทรีย์ 
 ๒.  เพ่ือเป็นหลักฐานแสดงวิธีการท างานที่สามารถถ่ายทอดให้กับผู้ เข้ามาปฏิบัติงานใหม่และ
หน่วยที่เก่ียวข้องยึดถือปฏิบัติ  
 ๓.  เพ่ือให้การปฏิบัติงานเก่ียวกับนาอินทรีย์ มีประสิทธิภาพและผ่านเกณฑ์คุณภาพการตรวจ
ประเมินเมล็ดข้าวปน 
 
ขอบเขต 
 คู่มือการปฏิบัติการนี้ครอบคลุมต้ังแต่ขั้นตอนการเตรียมดินเพ่ือก าจัดวัชพืชและข้าวปนในนา
จนถึงขั้นตอนเก็บเก่ียวและตรวจสอบคุณภาพจากศูนย์ ฯ 
 
ค าจ ากัดความ 
   ๑. “นาอินทรีย์” หมายถึง  การท านาด้วยหลักธรรมชาติ บนพ้ืนที่ที่ไม่มีสารพิษตกค้างและ
หลีกเลี่ยงจากการปนเปื้อนของสารเคมีทางดิน ทางน้ า และทางอากาศเพ่ือส่งเสริมความอุดสมสมบูรณ์
ของดิน ความหลากหลายทางชีวภาพ ในระบบนิเวศน์และฟ้ืนฟูสิ่งแวดล้อมให้กลับคืนสู่สมดุลธรรมชาติ
โดยไม่ใช้สารเคมีสังเคราะห์หรือสิ่งที่ได้มาจากการตัดต่อพันธุกรรม ใช้ปัจจัยการผลิตที่ มีแผนการจัดการ
อย่างเป็นระบบในการผลิตภายใต้มาตรฐานการผลิตนาอินทรีย์ให้ได้ผผลิตสูงอุดมด้วยคุณค่าทางอาหาร
และปลอดสารพิษโดยมีต้นทุนการผลิตต่ าเพ่ือคุณภาพชีวิต และเศรษฐกิจพอเพียง แก่มวลมนุษยชาติ 
และสรรพชีวิต 
  ๒. ข้าวอินทรีย์  คือ ข้าวท่ีได้จากการผลิตภายใต้ระบบการผลิตข้าวอินทรีย์ซ่ึงมีการจัดการผลิต
ข้าวท่ีเก้ือกูลต่อระบบนิเวศ รวมถึงความหลากหลายทางชีวภาพเน้นใช้วัสดุธรรมชาติ ไม่ใช้วัตถุดิบ
สังเคราะห์และมีการจัดการกับผลิตภัณฑ์โดยเน้นการแปรรูปด้วยความระมัดระวังเพ่ือรักษาสภาพการ
เป็นข้าวอินทรีย์และคุณภาพที่ส าคัญของผลิตภัณฑ์ข้าวอินทรีย์ 
  ๓. การเลือกพ้ืนที่ปลูก 
           เลือกพ้ืนที่ท่ีมีขนาดใหญ่ติดต่อกัน และมีความอุดมสมบูรณ์ของดินโดยธรรมชาติค่อนข้างสูง 
ประกอบด้วยธาตุอาหารที่จ าเป็นต่อการเจริญเติบโตของข้าวอย่างเพียงพอ มีแหล่งน้ าส าหรับการ
เพาะปลูก ไม่ควรเป็นพ้ืนที่ท่ีมีการใช้สารเคมีในปริมาณมากติดต่อกันเป็นเวลานาน หรือมีการปนเปื้อน
ของสารเคมีสูง และห่างจากพ้ืนที่ท่ีมีการใช้สารเคมีการเกษตรส าหรับเกษตรกรรายย่อยที่มีพ้ืนที่ถือครอง
ไม่มากและอยู่ในบริเวณใกล้เคียงกันควรรวมกลุ่มกันเพ่ือผลิตข้าวอินทรีย์ 
  ๔. การเลือกใช้พันธุ์ข้าว 
          พันธุ์ข้าวท่ีใช้ปลูกควรมีคุณสมบัติด้านการเจริญเติบโตเหมาะสมกับสภาพแวดล้อมในพ้ืนที่ปลูก 
และให้ ผลผลิตได้ดีแม้ในสภาพดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ค่อนข้างต่ า ต้านทานโรคและแมลงศัตรูข้าว 
และมีคุณภาพเมล็ดตรงกับความต้องการของผู้บริโภคข้าวอินทรีย์ การผลิตข้าวอินทรีย์ในปัจจุบันส่วน
ใหญ่ใช้พันธุ์ข้าวหอมมะลิ ๑๐๕ และ กข๑๕  ซ่ึงทั้งสองพันธุ์เป็นข้าวท่ีมีคุณภาพเมล็ดดีเป็นพิเศษ 
 



๑๐ 
 

  ๕. การเตรียมเมล็ดพันธุ์ข้าว 
         เลือกใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวท่ีได้มาตรฐานผลิต
จากแปลงผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวแบบเกษตรอินทรีย์ที่
ได้รับการดูแลอย่างดี มีความงอกดี ผ่านการเก็บ
รักษาโดยไม่ใช้สารเคมีสังเคราะห์ ปราศจากโรค 
แมลงและเมล็ดวัชพืช หากจ าเป็นต้องป้องกันโรค    
ที่ติดมากับเมล็ดพันธุ์อนุโลมให้น ามาแช่ในสารละลาย
จุนสี (จุนสี ๑ กรัมต่อน้ า ๑ ลิตร) เป็นเวลานาน             
๒๐ ชั่วโมง แล้วล้างด้วยน้ าก่อนน าไปปลูก 

 
  ๖. การเตรียมดิน 
          วัตถุประสงค์หลักของการเตรียมดินคือ
สร้างสภาพที่เหมาะสมต่อการปลูกและการ
เจริญเติบโตของข้าว ช่วยควบคุมวัชพืช โรค แมลง
และสัตว์ศัตรูข้าวบางชนิด การเตรียมดินมากหรือ
น้อยขึ้นอยู่กับคุณสมบัติดิน สภาพแวดล้อมในแปลง
นาก่อนปลูกและวิธีการปลูก โดยไถดะ ไถแปร 
คราด และท าเทือก 

 
  ๗. วิธีปลูก 
          การปลูกข้าวแบบปักด าจะเหมาะสมที่สุดกับการผลิตข้าวอินทรีย์ เพราะการเตรียมดิน ท าเทือก 
การควบคุมระดับน้ าในนาจะช่วยลดปริมาณวัชพืชได้และการปลูกกล้าข้าวลงดินจะช่วยให้ข้าวสามารถ
แข่งขันกับวัชพืชได้ ต้นกล้าที่ใช้ปักด าควรมีอายุประมาณ ๓๐ วัน เลือกต้นกล้าที่เจริญเติบโตแข็งแรงดี 
ปราศจากโรคและแมลงท าลาย 
  เนื่องจากในการผลิตข้าวอินทรีย์ต้องหลีกเลี่ยงการใช้สารสังเคราะห์ทุกชนิดโดยเฉพาะปุ๋ยเคมี 
จึงแนะน าให้ใช้ระยะปลูกถี่กว่าระยะปลูกที่แนะน าส าหรับปลูกข้าวโดยทั่วไปเล็กน้อยคือ ระยะระหว่าง
ต้นและแถว ประมาณ ๒๐ เซนติเมตร จ านวนต้นกล้า ๓ - ๕  ต้นต่อกอ และใช้ระยะปลูกแคบกว่านี้หาก
ดินนามีความอุดมสมบูรณ์ค่อนข้างต่ า ในกรณีที่ต้องปลูกล่าหรือปลูกหลังจากช่วงเวลาปลูกที่เหมาะสม
ของข้าวแต่ละพันธุ์ และมีปัญหาเรื่องการขาดแคลนแรงงาน แนะน าให้เปลี่ยนไปปลูกวิธีอ่ืนที่เหมาะสม 
เช่น หว่านข้าวแห้ง หรือหว่านน้ าตม 
  ๘. การจัดการความอุดมสมบูรณ์ของดิน 
          เนื่องจากการปลูกข้าวอินทรีย์ต้องหลีกเลี่ยงการใช้ปุ๋ยเคมี การเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ดินมีความอุดม
สมบูรณ์สูงตามธรรมชาติ จึงเป็นการเริ่มต้นที่ได้เปรียบ เพ่ือที่จะรักษาระดับผลผลิตให้อยู่ในเกณฑ์ที่น่า
พอใจ นอกจากนี้ เกษตรกรยังต้องรู้จักการจัดการดินที่ถูกต้อง และพยายามรักษาความอุดมสมบูรณ์ของ
ดินให้เหมาะสมกับการปลูกข้าวอินทรีย์ให้ได้ผลดีและยั่งยืนมากที่สุด ค าแนะน าเก่ียวกับการจัดการความ
อุดมสมบูรณ์ของดินส าหรับการผลิตข้าวอินทรีย์สามารถแบ่งออกได้ ดังนี้ 



๑๑ 
 

  ๑) การจัดการดิน 
      มีข้อแนะน าเก่ียวกับการจัดการเพ่ือรักษาความอุดมสมบูรณ์ของดินให้เหมาะสมกับการใช้
ปลูกข้าวอินทรีย์ดังนี้ 
  - ไม่เผาตอซัง ฟางข้าว และเศษวัสดุอินทรีย์ในแปลงนา เพราะเป็นการท าลายอินทรียวัตถุและ 
จุลินทรีย์ดินที่มีประโยชน์ 
  - ไม่น าชิ้นส่วนของพืชที่ไม่ใช้ประโยชน์โดยตรงออกจากแปลงนา แต่ควรน าวัสดุอินทรีย์จาก
แหล่งใกล้เคียงใส่แปลงนาให้สม่ าเสมอทีละเล็กละน้อย 
  - เพ่ิมอินทรียวัตถุให้กับดินโดยการปลูกพืชโดยเฉพาะพืชตระกูลถั่วในที่ว่างในบริเวณพ้ืนที่นา
ตามความเหมาะสม แล้วใช้อินทรียวัตถุที่เกิดขึ้นในระบบไร่นาให้เกิดประโยชน์ต่อการปลูกข้าว  
  - ไม่ควรปล่อยที่ดินให้ว่างเปล่าก่อนการปลูกข้าวและหลังจากการเก็บเก่ียวข้าว แต่ควรปลูกพืช
บ ารุงดินโดยเฉพาะพืชตระกูลถั่ว เช่น ถั่วเขียว ถั่วพร้า โสน เป็นต้น 
  - ควรวิเคราะห์ดินนาทุกปี แล้วแก้ไขภาวะความเป็นกรดเป็นด่างของดินให้เหมาะสมกับการ
เจริญเติบโตของต้นข้าว (ประมาณ ๕.๕ – ๖.๕) ถ้าพบว่าดินมีความเป็นกรดสูงแนะน าให้ใช้ปูนมาร์ล ปูน
ขาว หรือขี้เถ้าไม้ปรับปรุงสภาพดิน 
  ๒) การใช้ปุ๋ยอินทรีย์ 
              ใส่ปุ๋ยอินทรีย์จากธรรมชาติอย่างสม่ าเสมอ แต่เนื่องจากปุ๋ยอินทรีย์ธรรมชาติแทบทุกชนิดมี
ความเข้มข้นของธาตุอาหารค่อนข้างต่ า จึงต้องใช้ในปริมาณที่สูงมาก และอาจมีไม่พอเพียงส าหรับการ
ปลูกข้าวอินทรีย์และถ้าหากมีการจัดการที่ไม่เหมาะสมก็จะเป็นการเพ่ิมต้นทุนการผลิต จึงแนะน าให้ใช้
หลักการธรรมชาติที่ว่า “สร้างให้เกิดขึ้นในพ้ืนที่ ใส่ทีละเล็กทีละน้อยสม่ าเสมอเป็นประจ า” ปุ๋ยอินทรีย์
จากธรรมชาติที่ควรใช้ ได้แก่ 
   -ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยมูลสัตว์ ได้แก่มูลสัตว์ต่าง ๆ ซ่ึงอาจน ามาจากภายนอก หรือจัดการ
ผลิตขึ้นในบริเวณไร่นา นอกจากนี้ท้องนาในชนบทหลังจากเก็บเก่ียวข้าวแล้วมักจะปล่อยให้เป็นที่เลี้ยง
สัตว์โดยให้แทะเล็ม  ตอซังและหญ้าต่าง ๆ มูลสัตว์ท่ีถ่ายออกมาปะปนกับเศษซากพืช ก็จะเป็นการเพ่ิม
อินทรียวัตถุในนาอีกทางหนึ่ง 
   -ปุ๋ยหมัก ควรจัดท าในพ้ืนที่นาหรือบริเวณที่อยู่ไม่ห่างจากแปลงนามากนักเพ่ือความ
สะดวกในการใช้ ควรใช้เชื้อจุลินทรีย์ในการท าปุ๋ยหมักเพ่ือช่วยการย่อยสลายได้เร็วขึ้น และเก็บรักษาให้
ถูกต้องเพ่ือลดการสูญเสียธาตุอาหาร 
   - ปุ๋ยพืชสด ควรเลือกชนิดที่เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมควรปลูกก่อนการปักด าข้าว     
ในระยะเวลาพอสมควร เพ่ือให้ต้นปุ๋ยพืชสดมีช่วงการเจริญเติบโตเพียงพอที่จะผลิตมวลพืชสดได้มาก            
มีความเข้มข้นของธาตุไนโตรเจนสูงและไถกลบต้นปุ๋ยพืชสดก่อนการปลูกข้าวตามก าหนดเวลา เช่น โสน
แอฟริกัน (Sesbania rostrata) ควรปลูกก่อนปักด าประมาณ ๗๐ วัน โดยใช้อัตราเมล็ดพันธุ์ประมาณ           
๗ กิโลกรัมต่อไร่ หากจ าเป็นต้องใช้ปุ๋ยฟอสฟอรัสช่วยเร่งการเจริญเติบโต แนะน าให้ใช้หินฟอสเฟต
บดละเอียดใส่ตอนเตรียมดินปลูก แล้วไถกลบต้นโสนขณะมีอายุประมาณ ๕๐ - ๕๕ วัน หรือก่อนการปัก
ด าข้าวประมาณ ๑๕ วัน  
   - น้ าหมักชีวภาพ หรือน้ าสกัดชีวภาพ (Bio Extract) ควรให้ท าใช้เองจากวัสดุเหลือใช้
ใน ไร่นาในครัวเรือน น ามาหมักร่วมกับกากน้ าตาล(Mollass) หรือน้ าตาลทรายแดงละลายน้ า แบ่งได้ ๓ 
ประเภท ตามวัสดุที่น าใช้ ได้แก่ 



๑๒ 
 

   น้ าสกัดจากพืช ได้แก่ผักต่างๆ ใบสะเดา ตะไคร้หอม พืชสมุนไพรต่างๆ 
   น้ าสกัดจากผลไม้ เศษผลไม้จากครัวเรือน มะม่วง สับปะรด กล้วย มะละกอ ฟักทอง 
   น้ าหมักจากสัตว์ 
 
  วิธีท าปุ๋ยน้ าหมัก 
   น้ าหมักจากสัตว์ 
           เก็บหอยเชอรี่หรือปูนา น ามาล้างน้ าให้สะอาด ไม่มีขี้โคลนติด ใส่ถุงปุ๋ยประมาณครึ่งถุง  
ใช้ไม้ตี หรือทุบให้เปลือกแตก อาจใช้ครกไม้หรือครกหินขนาดใหญ่ต าก็ได้ เพ่ือเวลาหมักกากน้ าตาลจะ
ได้สัมผัสกับเนื้อหอย หรือเนื้อปูโดยตรง ชั่งน้ าหนักวัสดุที่ใช้เทใส่ภาชนะหรือถังหมัก ชั่งกากน้ าตาล
(Mollas) หนักเท่ากับวัสดุที่ใช้ หรืออัตราส่วนระหว่าง หอยเชอรี่หรือปูนา : กากน้ าตาล = ๑ : ๑  โดย
น้ าหนัก คนให้เข้ากันดี ปิดฝาไม่ต้องแน่น เพ่ือให้แก๊สที่เกิดระหว่างการหมักมีโอกาสถ่ายเทได้สะดวก 
หมักไว้ ๑ เดือน เติมน้ าสะอาดอีก ๑ เท่า หรือให้ท่วมวัสดุ คนให้เข้ากันดี หมักต่ออีก ๑ เดือน จึงน าน้ า
หมักมากรองโดยตาข่าย สีฟ้าหรือมุ้งลวด น าของเหลวท่ีได้จากการกรองมาใช้ประโยชน์ 
    น้ าหมักจากพืชหรือเศษวัสดุจากพืช 
            น าเศษวัสดุจากพืช เช่น พืช ผัก วัชพืช(หญ้า) สับหยาบ ๆ ชั่งน้ าหนักแล้วเทใส่ภาชนะ 
หรือถังหมัก ชั่งกากน้ าตาล ๑ ใน ๓ ของน้ าหนักวัสดุ หรืออัตราส่วนระหว่าง ผัก : กากน้ าตาล = ๓ : ๑  
โดยน้ าหนัก เทลงผสมกัน ใช้ไม้คนให้เข้ากัน ปิดฝาไม่ต้องแน่น เพ่ือให้แก๊สทีเ่กิดระหว่างการหมักถ่ายเท   
ได้สะดวก หมักไว้ ๑ เดือน เติมน้ าสะอาดให้ท่วมวัสดุ หรือ ๑ เท่าตัวของน้ าในถัง หมักต่ออีก ๑ เดือน 
จึงน าน้ าหมักที่ได้มากรองโดยตาข่ายสีฟ้า หรือมุ้งลวด น าของเหลวท่ีได้จากการกรองมาใช้ประโยชน์  
   น้ าหมักผลไม้ (เช่น เปลือกสับปะรด มะละกอสุก กล้วยสุก มะม่วงสุก ฟักทอง) 
   มีวิธีท าเช่นเดียวกับน้ าสกัดจากพืช เศษผลไม้ ต้องไม่บูดเน่า เสียหายหรือสกปรก 
อัตราส่วนของวัสดุ : กากน้ าตาล = ๓ : ๑ โดยน้ าหนัก คนให้เข้ากันดี ปิดฝา หมักไว้ ๑ เดือน เติมน้ าให้
ท่วมวัสดุ หรือ ๑ เท่าตัวของของเหลวในถัง หมักต่ออีก ๑ เดือน จึงน าน้ าหมักมากรองโดยตาข่ายสีฟ้า หรือ
มุ้งลวด น าของเหลวท่ีกรองได้มาใช้ประโยชน์ 

 
 

 
 



๑๓ 
 

  วิธีใช้น้ าหมักในนาข้าว   
  ครั้งที่ ๑ หลังท าเทือก ปั้นคันนาย่อยอุดรอยรั่ว หรือรอยแตกระแหง ป้องกันการรั่วซึมของน้ า
หมัก แล้วน าน้ าหมัก (แนะน าให้ใช้น้ าหมักพืช)ที่ท าขึ้น อัตรา ๕ ลิตรต่อไร่ ผสมน้ าเปล่า ๑๐ เท่า ราดให้
ทั่ว จึงปักด าข้าว 
  ครั้งที่ ๒ ระยะข้าวแตกกอหรือหลังจากปักด าข้าวไปแล้ว ๓๐ วัน ใช้น้ าหมัก(แนะน าให้ใช้น้ า
หมักจากเนื้อ)อัตรา ๕ ลิตรต่อไร่ผสมน้ าเปล่าเท่ากันกับครั้งที่ ๑ ราดให้ทั่ว 
  ครั้งที่ ๓ ระยะข้าวเริ่มต้ังท้อง (แนะน าให้ใช้น้ าหมักผลไม้)อัตรา ๒๕๐ ซีซีต่อไร่ ผสมน้ าเปล่า 
๕๐ เท่าพ่นทั่วแปลง 
  ครั้งที่ ๔ และ ๕ ฉีดพ่นด้วยน้ าหมักจากผลไม้ หลังจากครั้งที่ ๓ เป็นเวลา ๑๕ และ ๓๐ วัน 
  หมายเหตุ แนะน าให้ใช้ร่วมกับการไถกลบปุ๋ยพืชสด หรือใส่ปุ๋ยคอก 
    ๓) การใช้อินทรียวัตถุบางอย่างทดแทนปุ๋ยเคมี 
            หากปฏิบัติตามค าแนะน าเก่ียวกับการจัดการความอุดมสมบูรณ์ของดินข้างต้นแล้ว ยัง
พบว่าดินมีความอุดมสมบูรณ์ไม่เพียงพอหรือขาดธาตุอาหารที่ส าคัญบางชนิดไปสามารถน าอินทรียวัตถุ
จากธรรมชาติต่อไปนี้ทดแทนปุ๋ยเคมีบางชนิดได้คือ 
    - แหล่งธาตุไนโตรเจน เช่น แหนแดง สาหร่ายสีน้ าเงินแกมเขียว กากเมล็ดสะเดา และ
เลือดสัตว์แห้ง เป็นต้น 
   - แหล่งธาตุฟอสฟอรัส เช่นหินฟอสเฟต กระดูกป่น มูลไก่ มูลค้างคาว กากเมล็ดพืช
ขี้เถ้าไม้ และสาหร่ายทะเล เป็นต้น 
   - แหล่งธาตุโพแทสเซียม เช่น ขี้เถ้า และหินปูนบางชนิด 
   - แหล่งธาตุแคลเซียม เช่น ปูนขาว โดโลไมท์ เปลือกหอยป่น และกระดูกป่น เป็นต้น 
  ๙. ระบบการปลูกพืช 
          ปลูกข้าวอินทรีย์เพียงปีละครั้ง โดยเลือกช่วงเวลาปลูกที่เหมาะสมกับข้าวแต่ละพันธุ์และปลูกพืช
หมุนเวียนโดยเฉพาะพืชตระกูลถั่วก่อนและหลังการปลูกข้าว อาจปลูกข้าวอินทรีย์ร่วมกับพืชตระกูลถั่วก็
ได้ถ้าสภาพแวดล้อมเหมาะสม 
  ๑๐. การควบคุมวัชพืช 
          แนะน าให้ควบคุมวัชพืชโดยวิธีกล เช่น การเตรียมดินที่เหมาะสม วิธีการท านาที่ลดปัญหาวัชพืช 
การใช้ระดับน้ าควบคุมวัชพืช การใช้วัสดุคลุมดิน การถอนด้วยมือ วิธีเขตกรรมต่าง ๆ การใช้เครื่องมือ 
รวมทั้งการปลูกพืชหมุนเวียน เป็นต้น  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
 

  ๑๑. การป้องกันก าจัดโรค แมลง และสัตว์ศัตรูพืช 
  หลักการส าคัญของการป้องกันก าจัดโรค แมลงและสัตว์ศัตรูข้าวในการผลิตข้าวอินทรีย์มีดังนี้ 
  ๑) ใช้ข้าวพันธุ์ต้านทาน 
  ๒) การปฏิบัติด้านเขตกรรม เช่น การเตรียมแปลง 
  ๓) ก าหนดช่วงเวลาปลูกที่เหมาะสม ใช้อัตราเมล็ดและระยะปลูกที่เหมาะสม  
  ๔) การปลูกพืชหมุนเวียนเพ่ือตัดวงจรการระบาดของโรค แมลงและสัตว์ศัตรูข้าว การรักษา
ความอุดมสมบูรณ์ของดินและสมดุลของธาตุอาหารพืช การจัดการน้ า เพ่ือให้ต้นข้าวเจริญเติบโตดี 
สมบูรณ์และแข็งแรง สามารถลดการท าลายของโรค แมลงและสัตว์ศัตรูข้าวได้ส่วนหนึ่ง 
  ๕) จัดการสภาพแวดล้อมไม่ให้เหมาะสมกับการระบาดของโรค แมลงและสัตว์ศัตรูข้าว เช่น 
การก าจัดวัชพืช การก าจัดเศษซากพืชที่เป็นโรคโดยใช้ปูนขาว หรือก ามะถันผงที่ไม่ผ่านกระบวนการ 
ทางเคมี  
  ๖) รักษาสมดุลทางธรรมชาติ โดยส่งเสริมการแพร่ขยายปริมาณของแมลงที่มีประโยชน์ เช่น  
ตัวห้ า             ตัวเบียน และศัตรูธรรมชาติเพ่ือช่วยควบคุมแมลงและสัตว์ศัตรูข้าว 
  ๗) ปลูกพืชขับไล่แมลงบนคันนา เช่น ตะไคร้หอม 
  ๘) หากมีความจ าเป็นอนุญาตให้ใช้สารสกัดจากพืช เช่น สะเดา ข่า ตะไคร้หอม และใบแคฝรั่ง   
เป็นต้น  
  ๙) ใช้วิธีกล เช่น ใช้แสงไฟล่อ ใช้กับดัก และใช้กาวเหนียว 
  ๑๐) ในกรณีที่ใช้สารเคมีก าจัดควรกระท าโดยทางอ้อม เช่น น าไปผสมกับเหยื่อล่อในกับดัก
แมลงหรือใช้สารพิษก าจัดสัตว์ศัตรูข้าว ซ่ึงจะต้องใช้อย่างระมัดระวัง และต้องก าจัดสารเคมีที่เหลือ
รวมทั้งศัตรูข้าวท่ีถูกท าลายโดยเหยื่อพิษอย่างถูกวิธี หลังจากปฏิบัติเสร็จแล้ว 
  ๑๒. การจัดการน้ า 
          ระดับน้ ามีความสัมพันธ์กับการเจริญเติบโตทางล าต้นและการให้ผลผลิตของข้าวโดยตรง             
ในระยะปักด าจนถึงแตกกอถ้าระดับน้ าสูงมากจะท าให้ต้นข้าวสูงเพ่ือหนีน้ าท าให้ต้นอ่อนแอและล้มง่าย 
ในระยะนี้ควรรักษาระดับน้ าให้อยู่ที่ประมาณ ๕ เซนติเมตร แต่ถ้าต้นข้าวขาดน้ าจะท าให้วัชพืชเติบโต
แข่งขันกับต้นข้าวได้  ดังนั้นระดับน้ าที่เหมาะสมต่อการปลูกข้าวอินทรีย์ ตลอดฤดูปลูกควรเก็บรักษา            
ไว้ท่ีปริมาณ ๕ - ๑๕ เซนติเมตร จนถึงระยะก่อนเก็บเก่ียวประมาณ ๗ - ๑๐ วัน จึงระบายน้ าออก
เพ่ือให้ข้าวสุกแก่ พร้อมกัน และพ้ืนที่นาแห้งพอเหมาะต่อการเก็บเก่ียว 
  ๑๓. การเก็บเก่ียว การนวดและการลดความชื้น  
          เก็บเก่ียวข้าวหลังจากออกดอก ประมาณ ๒๘ - ๓๐ วัน สังเกตจากเมล็ดในรวงข้าวสุกแก่เมล็ด
เปลี่ยนเป็นสีฟาง เรียกว่า ระยะพลับพลึง 
  ๑) การเก่ียวโดยใช้เคียว ต้องตากฟ่อนข้าวในนาประมาณ ๒ - ๓ แดด แล้วจึงรวมกอง ท าการ
นวดต่อไป 
  ๒) การเก่ียวข้าวโดยใช้รถเก่ียวนวด เมล็ดข้าวยังมีความชื้นสูง ต้องตากบนลาน ในสภาพที่แดด
จัดเป็นเวลา ๑-๒ วัน พลิกกลับเมล็ดข้าววันละ ๓ - ๔ ครั้ง ให้ความชื้นเหลือ ๑๔ เปอร์เซ็นต์หรือต่ ากว่า 
เพ่ือให้เหมาะสมต่อการเก็บรักษา และท าให้มีคุณภาพการสีดี 



๑๕ 
 

  ๑๔. การเก็บรักษาข้าวเปลือก 
          เม่ือลดความชื้นให้ต่ ากว่า ๑๒ เปอร์เซ็นต์ แล้วจึงน าเมล็ดข้าวไปเก็บรักษาในยุ้งฉางหรือใส่ใน
ภาชนะที่แยกต่างหากจากข้าวท่ีผลิตโดยวิธีอ่ืน   
 
ขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
 ๑. ขั้นตอนการเตรียมดิน 
       ๑.๑ บ ารุงดินด้วยการปลูกปอเทืองและเติมฟิลเด้อร์เค้ก   
     ๑.๒ ไถกลบตอข้าว, ไถเปิดหน้าดิน จ านวน ๓ ครั้ง  
     ๑.๓ ปั่นหมักวัชพืช จ านวน ๑ ครั้ง 
     ๑.๔ ราดน้ าหมักสัปปะรด 
     ๑.๕ ท าเทือก ปั่นนา ปรับพ้ืนที่นาให้ราบสม่ าเสมอให้แล้วเสร็จก่อนวันปักด าประมาณ ๓ วัน 
  ๒. การเพาะกล้าข้าว 
     ๒.๑ เตรียมถาดเพาะกล้า โดยใช้อัตราส่วน ๕๐ ถาด/ ๑ ไร่ 
     ๒.๒ เตรียมแกลบด า โดยน ามาร่อนกับตะแกรงร่อนเพ่ือคัดเอาสิ่งแปลกปลอมรวมถึงเมล็ด
ข้าวท่ีเผาไหม้ไม่สมบูรณ์ 
     ๒.๓ น าเมล็ดพันธุ์ข้าวแช่น้ าผสมราบิวทีเรีย ทิ้งไว้ ๑ คืน โดยคิดอัตราส่วนเมล็ดพันธุ์ข้าว  
๑๒ – ๑๕ กก./ ไร่ 
     ๒.๓ น าเมล็ดพันธุ์ข้าวขึ้นจากน้ า พักไว้ ๑ วัน 
     ๒.๓ เพาะกล้าในถาดเพาะกล้า โดยโรยแกลบด ารองพ้ืนต่อด้วยเมล็ดพันธุ์ข้าวกลบด้วยแกลบ
ด า พรมน้ าให้ชุ่ม  น าไปวางเรียงซ้อนกันไม่เกิน ๑๐ ถาด 
     ๒.๔ น าถาดเพาะข้าวท่ีมีอายุได้ ๓ วัน น ามาวางเรียงในพ้ืนที่ท่ีเตรียมไว้ วางให้ราบเสมอกัน
เพ่ือป้องกันถาดเพาะกล้าข้าวขาดน้ า 
     ๒.๕ สังเกตโรคในระยะต้นกล้าข้าว 
  ๓. ขั้นตอนการด านา 
     ๓.๑ น าต้นกล้าข้าวท่ีมีอายุ ๑๕ – ๒๐ วัน น ามาปักด าลงในนา  
     ๓.๒ เริ่มนับอายุของต้นข้าวนับต้ังแต่วันปักด า 
  ๔. การดูแลรักษา 
     ๔.๑ เม่ือต้นข้าวอายุได้ประมาณ ๑ สัปดาห์ เริ่มสูบน้ าเข้านาเพ่ือป้องกันวัชพืช ขึ้นในแปลงนา 
     ๔.๒ หว่านกากชาเพ่ือก าจัดหอยกัดกินต้นข้าว 
     ๔.๓ ส ารวจโรคข้าว 
     ๔.๔ เม่ือต้นข้าวอายุประมาณ ๓ สัปดาห์เริ่มด าเนินการถอนหญ้าในแปลงนา 
     ๔.๕ ส ารวจข้าววัชพืชในแปลงนา  
     ๔.๖ เม่ือข้าวอายุได้ประมาณ ๑ เดือน (ระยะแตกกอ) ฉีดสารอินทรีย์บ ารุงต้นข้าว  
     ๔.๗ เม่ือข้าวต้ังท้องฉีดสารบ ารุงต้นข้าว 
      ๔.๘ เม่ือข้าวเริ่มออกรวงสังเกตโรคข้าว  เมล็ดข้าวเม่ือสมบูรณ์เต็มที่ให้เริ่มท าพ้ืนนาให้แห้ง 
   ๕. การเก็บเก่ียว 
      ๕.๑ ล้างท าความสะอาดรถเก่ียวข้าว 



๑๖ 
 

      ๕.๒ ข้าวท่ีเก่ียวมีอายุประมาณ ๑๑๕ วัน นับจากวันด านา 
      ๕.๓ น าข้าวท่ีเก่ียวเสร็จมาตากแดด เก็บที่ความชื้นไม่น้อยกว่า ๑๕ % 
      ๕.๔ บรรจุใส่กระสอบเพ่ือรอการตรวจสอบข้าวปน (เมล็ดข้าวแดง) จากคณะกรรมการจาก
ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จังหวัดสระบุรี 
 
 

แผนผังกระบวนการปฏิบัติงาน (Work Flow) 
 

รายการ อายุข้าว งานท่ีต้องท า 
๑ ๔๕ วันก่อนด านา ไถกลบตอข้าวรอบที่ ๑ เพ่ือพลิกหน้าดินและล่อข้าว, เสริมคันนา 
๒ ๓๐ วันก่อนด านา ไถรอบที่ ๒ เพ่ือพลิกดินและล่อข้าว 
๓ ๓๐ วันก่อนด านา เตรียมแกลบด า 
๔ ๑๕ วันก่อนด านา เพาะกล้าข้าว ทิ้งไว้ ๒ คืน , ท าเทือกวางถาดกล้าเพาะข้าว 
๕ ๑๓ วันก่อนด านา น าถาดเพาะกล้าข้าววางในนา 
๖ ๑๐ วันก่อนด านา ไถรอบที่ ๓  ใส่ พด. หมักหญ้า  เพ่ือล่อข้าวและหมักวัชพืช 
๗ ๗ วันก่อนด านา ปั่นนา, ตีขุบ, ลูบนา 
๘ ๑ วันก่อนด านา ปล่อยน้ าออกจากนา 
๙ ๑ ด านา 
๑๐ ๗ ซ่อมกล้าข้าว 
๑๑ ๗ สูบน้ าเข้านา, หว่านกากชาเพ่ือก าจัดหอยเชอรี่ 
๑๒ ๑๕ ฉีดพ่นสารสะเดา ไตรโคเดอร์มา 
๑๓ ๑๗ ถอนหญ้า, ข้าวนอกแถว ข้าวนอกกอ 
๑๔ ๒๐ ตัดหญ้าตามคันนา 
๑๕ ๓๐ สูบน้ าเข้าแปลงนา ครั้งที่ ๒ 
๑๖ ๓๐ ฉีดพ่น พด.๒ บ ารุงต้นข้าว 
๑๗ ๔๐ ส ารวจแปลงนาดูข้าววัชพืช, ข้าวนก 
๑๘ ๕๐ สูบน้ าเข้าแปลงนา ครั้งที่ ๓ 
๑๙ ๕๐ ตัดหญ้าตามคันนา 
๒๐ ๗๐ ฉีดพ่น พด.๒ บ ารุงข้าว 
๒๑ ๗๕ สูบน้ าเข้าแปลงนา ครั้งที่ ๔ 
๒๒ ๙๐ ฉีดพ่นสารสะเดา + ไตรโคเดอร์มา 
๒๓ ๙๕ สูบน้ าเข้าแปลงนา ครั้งที่ ๕ 
๒๔ ๑๑๐ ปล่อยน้ าออกจากนาข้าว 
๒๕ ๑๑๕ – ๑๒๕ เก่ียวข้าว 
๒๖  ตากข้าว, บรรจุกระสอบ 
๒๗  ตรวจสอบคุณภาพจากคณะกรรมการฯ 

 
 
 



๑๗ 
 

ความเส่ียง/ปัญหาอุปสรรคและแนวทางในการแก้ไขพัฒนา/มาตรการป้องกัน 
ความเสี่ยง/ปัญหาอุปสรรค แนวทางในการแก้ไขพัฒนา/มาตรการป้องกัน 

๑. ผลการตรวจข้าวปน(เมล็ดแดง) ในการสุ่มแต่
ละครั้ง 

๑. ขั้นตอนในการท านาอินทรีย์ต้องตรวจสอบพันธุ์
ข้าวและสิ่งเจือปนต้ังแต่ขั้นตอนการเตรียมดินไป
จนถึงขั้นตอนการเก็บเก่ียว 

๒. สภาพดินฟ้าอากาศและปริมาณน้ าในการท า
นาอินทรีย์บางครั้งประสบปัญหาในเรื่องของ
สภาพอากาศ เช่น บางครั้งอากาศเย็นเกินไปท า
ให้กระทบต่อการเจริญเติมโตของข้าว   รวมไป
ถึงเรื่องน้ าที่ ใช้ ในการเพาะปลู กบา งครั้ งไ ม่
เพียงพอต่อการท านาเนื่องจากหน่วยไม่มีแหล่ง
น้ าส ารอง 

๒. มีการตรวจตราแปลงนาข้า วอย่า งสม่ า เสมอ
โดยเฉพาะในห้วงของการช่วงอากาศเย็นและห้วงของ
การขาดแคลนน้ า รวมไปถึงนางปีที่ข้าวก าลังต้ังท้อง
ต้องคอยระมัดระวังเรื่องน้ าท่วมท้องข้าว ส่งผลท าห้
เมล็ดข้าวลีบ 

 
การติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน 

ตัวชี้วัด ค่าเป้าหมาย ระบบติดตาม 
ส ารวจข้าวปนในแปลงนา สัปดาห์ ในหนึ่งสัปดาห์ส ารวจแปลงนาข้าวว่า

มีข้าวปนงอกขึ้นมาในนาข้าวหรือไม่ 
 
การติดตามประเมินผลการปฏิบัติงาน 
 ๙.๑ คณะกรรมการจากศูนย์เมล็ดพันธุ์พืชจักรพันธุ์เพ็ญศิริ มาตรวจประเมินแปลงนาข้าวเพ่ือมา
ดูความสะอาดของแปลงนาและส ารวจพันธุ์ข้าวปน 
          ๙.๒ ศูนย์พัฒนาที่ดินพิษณุโลก น าตัวอย่างดินในแต่ละแปลงไปตรวจสอบเพ่ือส ารวจปริมาณ
สารอาหารในดิน 
       ๙.๓ ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืชพิษณุโลก ส ารวจศัตรูพืชในแปลงนาเพ่ือ
หาวิธีการป้องกันการระบาด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 

บทท่ี ๒ 
ข้อมูลในโครงการ 

 

  โครงการนาอินทรีย์กองพันสรรพาวุธกระสุนที่ ๒๓ กองบัญชาการช่วยรบที่ ๓ มีขั้นตอนการ
ปฏิบัติงานตามแนวทางที่ได้รับค าแนะน าจากหน่วยงานและส่วนราชการที่เก่ียวข้องได้ให้ค าแนะน าใน

การปฏิบัติงาน โดยมีขั้นตอนต่างๆ ดังต่อไปนี้  

หว่านปอเทืองในอัตรา ๕ กก./ไร่ และใส่ฟิลเตอร์เค้กในแปลงนาเพ่ือเป็นบ ารุงธาตุอาหารในดิน 

  

 

 

 

 

 

 



๑๙ 
 

ไถเปิดหน้าดิน กลบปอเทือง 

    

    ท าน้ าหมักหน่อกล้วยใส่ในแปลงนาเพ่ือเพ่ิมจุลินทรีย์ในแปลงนา 

   

   ปั่นหมักวัชพืช 

   

 



๒๐ 
 

เพาะกล้าข้าว  ด านา 

   

  

หว่านแหนแดง 

   

 

 



๒๑ 
 

 ฉีดพ่นน้ าหมักนมวัวเพ่ือบ ารุงเมล็ดพันธุ์ข้าว 

   

รับตรวจแปลงนาข้าวตากคณะกรรมการตรวจแปลงนาข้าวของศูนย์พัฒนาพันธุพืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จว.
สระบุรี จ านวน ๕ ครั้ง ตามวงรอบคือ ระยะปักด า  ระยะแตกกอ  ระยะออกดอก ระยะข้าวโน้มรวง 

และระยะก่อนเก็บเก่ียว ผลการตรวจ ผ่านเกณฑ์ทุกแปลงและทุกครั้ง 

       

 



๒๒ 
 

ถอนวัชพืช ข้าวนอกแถว นอกกอ ตามค าแนะน าของคณะกรรมการ 

 

    

เก่ียวข้าว ตากข้าว และตรวจคุณภาพเมล็ดพันธุ์ ผลการตรวจ ผ่านเกณฑ์เมล็ดพันธุ์ทุกแปลง  

   

 

 



๒๓ 
 

เมล็ดพันธุ์ข้าวท่ีผ่านเกณฑ์การตรวจน าส่งศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จว.สระบุรี เพ่ือน าไปคัด

แยกสิ่งเจือปนและบรรจุถุงเพ่ือน าไปแจกจ่ายให้กับประชาชนต่อไป 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔ 
 

บทท่ี ๓ 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 
บทสรุปของโครงการ 
ตาราง  ผลผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวท่ีหน่วยผลิตได้ 
 

วงรอบ 
ผลผลิตท้ังหมด 

(กก.) 
ผ่านเกณฑ์ 

(กก.) 
ไม่ผ่านเกณฑ์ 

(กก.) 
ผลผลิตเฉล่ียต่อไร่ 

(กก.) 

นาปี 60 
(หอมมะลิ) 

22,160 14,320 7,840 341 

นาปี 61 
(ปทุมธานี 1) 

36,160 5,840 30,320 556 

นาปรัง 61 
(ปทุมธานี 1) 

23,920 23,920 - 478 

นาปี 62 
(ปทุมธานี 1) 

21,600 21,600 - 432 

นาปี 63 
(ปทุมธานี 1) 

18,640 18,640 - 373 

นาปี 64 
(ปทุมธานี 1) 

13,520 13,520 - 270 

นาปี 65 
(ปทุมธานี 1) 

14,370 14,370 - 287 

 
 การด าเนินการที่ผ่านมาดังตารางข้างต้น หน่วยได้เริ่มท าโครงการนาอินทรีย์ต้ังแต่วงรอบนาปี 
๒๕๖๐ ปลูกเมล็ดพันธุ์ข้าวหอมมะลิ พ้ืนที่ ๖๕ ไร่ ได้ผลผลิตจ านวน ๒๒,๑๖๐ กิโลกรัม ผ่านเกณฑ์การ
ตรวจเมล็ดพันธุ์ จ านวน ๑๔,๓๒๐ กิโลกรัม และไม่ผ่านเกณฑ์ จ านวน  ๗,๘๔๐ กิโลกรัม ในปีต่อมา 
วงรอบนาปี ๒๕๖๑ หน่วยได้เปลี่ยนเมล็ดพันธุ์ข้าวเป็นพันธุ์ปทุมธานี ๑ ได้ผลผลิต จ านวน ๓๖,๑๖๐ 
กิโลกรัม ผ่านเกณฑ์การตรวจเมล็ดพันธุ์ จ านวน ๕,๘๔๐ กิโลกรัม และไม่ผ่านเกณฑ์ จ านวน ๓๐,๓๒๐ 
กิโลกรัม ซ่ึงจากการด าเนินงานดังกล่าวหน่วยได้ร่วมกับกองพันทหารม้าที่ ๙ กองพลทหารราบที่ ๔, กอง
พันทหารปืนใหญ่ที่ ๑๐๔ กรมทหารปืนใหญ่ที่ ๔ และส่วนราชการที่เก่ียวข้องได้ร่วมประชุมเพ่ือหาแนว
ทางแก้ไขปัญหาในเรื่องของเมล็ดพันธุ์ข้าวท่ีผลิตขึ้นมาแต่ไม่ผ่านเกณฑ์การตรวจท าให้ไม่สามารถน าไป
เป็นเมล็ดพันธุ์ข้าวได้ โดยการแก้ไขปัญหาในขั้นต้นหน่วยได้ด าเนินการไถพลิกดินเพ่ือล่อข้าวท่ีมีเมล็ด
ตกค้างในแปลงนา จ านวน ๓ รอบ รอบละ ๒ สัปดาห์ รวมทั้งหน่วยได้ปรับกระบวนการเพาะกล้าข้าว
จากเดิมจ้างผู้รับเหมาเป็นหน่วยด าเนินการเพาะกล้าเอง โดยได้รับค าแนะน าจากคณะกรรมการของศูนย์
พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จังหวัดสระบุรี รวมไปถึงการด าเนินงานในระหว่างที่ข้าวอยู่ในแปลงนา 



๒๕ 
 

เช่นการถอนข้าวนอกแถว ข้าวนอกกอ รวมไปถึงวัชพืช ข้าวปน รวมทั้งเพ่ิมความถี่ในการตรวจแปลงนา
ท าให้ในวงรอบการผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวรอบต่อมาจนถึงปัจจุบันหน่วยสามารถผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวผ่าน
เกณฑ์การตรวจเมล็ดพันธุ์ข้าวตามเกณฑ์ที่ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จังหวัดสระบุรี ก าหนด 
ทุกแปลง  ปัจจุบันหน่วยได้รับการรับรองแหล่งผลิตข้าวอินทรีย์จากกรมการข้าว กระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ 

 

 

 

 

 

 

 



๒๖ 
 

เอกสารอ้างอิง 
 

  ๑. ระเบียบข้อบังคับ “โครงการผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวพระราชทาน มูลนิธิชัยพัฒนา” ศูนย์พัฒนา
พันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ จังหวัดสระบุรี 
  ๒.  เอกสาร ความรู้ของกรมการข้าว 
  ๓.   แอปพลิเคชั่น Rice Knowledge Bank (กรมการข้าว)  สามารถดาวโหลดได้ใน  
play store  โดยพิมพ์ค าว่า “กรมการข้าว” 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


